2009年广东省湛江二中高三毕业班2月月考

语文试卷
（满分150分，考试时间150分钟）   命题人：冯旭
注意事项： 1．答题前，务必将自己的姓名、考号、室号、座位号等相关信息填写在答题卷上。2．请用黑色字迹钢笔或签字笔在规定区域内核对答题题号后对应作答，不准使用铅笔和涂改液；不按要求作答的试卷无效。3．作答选作题时，请先填写选做题目的组号类别再作答，否则答案无效。
一、本大题4小题，每小题3分，共12分。
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是    （    ）
A．桎梏（gù）     戛然而止（jiá）
角逐（jué）
提纲挈领（qiè）
B．山寨（zài）
瓜熟蒂落（dì）
赡养（shàn）
虚与委蛇（yí）


C．哺育（bǔ）
煞费苦心（shà）
粗犷（kuàng）
断壁残垣（yuán）
D．面颊（jiá）
怙恶不悛（quān）
造诣（yì）
叱咤风云（chà）
2.下列各句中加点的熟语使用恰当的一项是
A. 2008年，南方雪灾﹑西藏暴乱﹑手足口病﹑四川地震，灾难不断；北京奥运会的成功举办，神七圆了中国人的飞天梦，又是喜讯频传。2008年，对中国来说真是多事之秋啊。
B. 2008年北京奥运会开幕式获得了巨大成功，作为开闭幕式的总导演，张艺谋总算是不孚众望，以巧妙的设计与构思向世界讲述中国，把这个古老而又有悠久历史的文明古国推向世界。
C. 今天的班会上，班主任让张一斌同学介绍自己助人为乐的事迹，他竟然出言无状，脸憋得通红，只说了一句话：“这是我应该做的。”
D. 人们都说“五岳归来不看山，黄山归来不看岳”，游览黄山之后发现它果然是秀色可餐，名不虚传。
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(     )
①日本自卫队在有关军事用语上玩弄文字游戏，刻意有别于国际上通行的用语，目的是   其军事性、战斗性。
②据公安部反病毒处近来统计的数据显示，电子邮件已成为计算机病毒的主要传播       。③电视剧《刘老根》播出前并未       宣传，可播出后很快吸引了大量观众，成了人们茶余饭后的热门话题。
A.掩盖    媒介    大肆        B.掩饰      媒介      大事
C.掩饰    媒体    大肆        D.掩盖      媒体      大事
4、下列各句中，没有语病的一句是   （    ）




A．刚开始，他们靠从家乡出发时自带的食品、矿泉水、方便面等填肚子，后来因水土不服，很多队员出现拉肚子、发烧等症状。
B．连续几个春节期间的暖冬效应，让我们徜徉在四季不分的温顺的阳光底下，逐渐学会了享受安逸和本能抗寒能力的退化。
C．人的生活范围、生活阅历总是有限的，阅读可以帮助人们认识世界，了解我们不曾经历、也不可能经历的一些事情。
D．要顺利完成防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显的通货膨胀，我们还有许多工作要做。
二、本大题7小题，共35分。

阅读下面的文言文，完成5～9题。
丰乐亭记    欧阳修
    修既治滁之明年夏，始饮滁水而甘。问诸滁人，得于州南百步之近其上则丰山耸然而特立下则幽谷窈然而深藏中有清泉滃然①而仰出俯仰左右顾而乐之。于是疏泉凿石，辟地以为亭，而与滁人往游其间。
    滁于五代干戈之际，用武之地也。昔太祖皇帝，尝以周师破李璟兵②十五万于清流山下，生擒其将皇甫晖、姚凤于滁东门之外，遂以平滁。修尝考其山川，按其图记，升高以望清流之关，欲求晖、凤就擒之所，而故老皆无在者，盖天下之平久矣。
    自唐失其政，海内分裂，豪杰并起而争，所在为敌国者，何可胜数！及宋受天命，圣人出而四海一。向之凭恃险阻，铲削消磨③，百年之间，漠然徒见山高而水清。欲问其事，而遗老尽矣。今滁介江淮之间，舟车商贾，四方宾客之所不至。民生不见外事而安于畎亩衣食，以乐生送死，而孰知上之功德，休养生息，涵煦④于百年之深也。
修之来此，乐其地僻而事简，又爱其俗之安闲。既得斯泉于山谷之间，乃日与滁人仰而望山，俯而听泉，掇幽芳而荫乔木，风霜冰雪，刻露⑤清秀，四时之景，无不可爱。又幸其民乐其岁物之丰成，而喜与予游也。因为本其山川，道其风俗之美，使民知所以安此丰年之乐者，幸生无事之时也。夫宣上恩德以与民共乐，刺史之事也。遂书以名其亭焉。
注：①滃然：水盛大的样子。  ②周师破李璟兵：后周出兵由赵匡胤指挥，进攻南唐，在滁州的清流关大败之。南唐主李璟割地求和。  ③铲削消磨：削平削灭。  ④涵煦：滋润化育。  ⑤刻露：清晰地显露出来。
5、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 

A. 今滁介江淮之间        介：处在        B.升高以望清流之关     升：登上
C.修尝考其山川，按其图记    按：察看     D.遂书以名其亭焉
   名：名字
6、下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是
A.问诸滁人，得于州南百步之近              王尝语庄子以好乐，有诸
B. 四方宾客之所不至
                     师道之不传也久矣
C. 漠然徒见山高而水清

             仁义不施而攻守之势异也
D.乃日与滁人仰而望山                      今其智乃反不能及
7、下列省略句括弧中所补的省略成分，正确的一项是
A.  夫宣上恩德以（之）与民共乐   　　 B. 今滁介（于）江淮之间
C. 因为（之）本其山川                 D. 辟地以（之）为亭
8、下列对原文有关内容的概括和赏析，不正确的一项是 

A.这篇散文，融记叙、议论、抒情和描写于一体，以“乐”开篇，以“乐”终结，“乐”贯串始终，景怡人，情动人，理启人。
B. 在这篇散文中，作者援引史实，通过写景、议论、记叙，达到突出颂扬赵宋王朝统一天下的功德的写作目的。
C. 文中除记述建丰乐亭的经过及与滁人共游之乐外，还描绘了滁州从战乱到和平的变迁，从而寄托了安定来之不易，应予珍惜之意。
D.作者欧阳修时为滁州刺史，是朝廷命官，他体察民情，关心百姓疾苦，将滁州治理得井然有序，与百姓相处和谐，关系融洽，于是他才能得到真正的快乐。
9、⑴用“/”给下面文言文阅读材料断句。（4分）
问诸滁人，得于州南百步之近其上则丰山耸然而特立下则幽谷窈然而深藏中有清泉滃然而仰出俯仰左右顾而乐之。
（2）把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）
①修既治滁之明年夏，始饮滁水而甘。
②修之来此，乐其地僻而事简，又爱其俗之安闲。
10、阅读下面这首清诗，然后回答问题（7分）
客中初夏   司马光

  四月清和雨乍晴，南山当户转分明。
  更无柳絮因风起，惟有葵花向日倾。
[注]：熙宁二年王安石得到宋神宗支持，开始变法，司马光竭力反对，并于四年退居洛阳，此诗即写于他退居洛阳之时。
（1）、本诗写景有远景近景，有实景虚景。请分别指出，并说说这样写的作用。（3分）
 （2）、这首诗是一首纯粹的写景诗吗？请加以分析。（4分）
11、补写出下列名句中的空缺部分。（每空1分，错、漏、多字该空均不得分）（6分）

（1）、廊腰缦回，___________；各抱地势，___________。（杜牧《阿旁宫赋》）
（2）、欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。_________ ，___________。（李白《行路难》）
（3）、其业有不精，德有不成者，非天质之卑， ____ ， ____？（宋濂《送东阳马生序》）

三、必考阅读, 4小题，共16分。
阅读下面的文字，完成12—15题。
（1）“试论托勒密的天文学说是不是科学？”这样的考题在大学科学史系的研究生入学考试中，不止一次出现过。面对这道考题，大部分考生都答错了——他们都选择了“不是”。许多考生陈述的主要理由，是因为它“不正确”——我们知道地球不是宇宙的中心。
   （2）然而，如果我们同意这个理由，从而将托勒密天文学说逐出科学殿堂，那么这个理由同样会使哥白尼、开普勒甚至牛顿也被逐出科学殿堂！因为我们今天还知道，太阳同样不是宇宙的中心；行星的轨道也不是精确的椭圆；牛顿力学中的“绝对时空”也是不存在的，……难道哥白尼“日心说”和牛顿力学也不是科学吗？
   （3）西方天文学发展的根本思路是：在已有的实测资料基础上，以数学方法构造模型，再用演绎方法从模型中预言新的天象；如预言的天象被新的观测证实，就表明模型成功，否则就修改模型。——从这个意义上说，托勒密、哥白尼、第谷乃至创立行星运动三定律的开普勒，都无不同。这个思路，就是最基本的科学方法。当代著名天文学家A·当容对此说得非常透彻：“自古希腊的希巴恰斯以来两千多年，天文学的方法并没有什么改变。”
 （4）如果考虑到上述思路正是确立于古希腊，并且正是托勒密的《至大论》第一次完整、全面、成功地展示了这种思路的结构和应用，那么，托勒密天文学说的“科学资格”不仅是毫无疑问的，而且它在科学史上的地位绝对应该在哥白尼之上——因为事实上哥白尼和历史上许许多多天文学家一样，都是吮吸着托勒密《至大论》的乳汁长大的。
（5）托勒密的例子表明，一些今天看来已经不正确的东西，仍然应该被保留在科学殿堂之中。 

（6）北京大学刘华杰教授曾给出一个著名陈述：“正确，对于科学既不充分也非必要”，此语虽然听起来十分离经叛道，其实是一个完全正确的陈述。
（7）不妨仍以托勒密的天文学说为例稍作说明：在托勒密及其以后一千多年的时代里，人们要求天文学家提供任意时刻的日、月和五大行星位置数据，托勒密的天文学体系可以提供这样的位置数据，它在当时就被认为是“正确”的。后来观测精度提高了，托勒密的值就不那么“正确”了，取而代之的是第谷提供的值，再往后是牛顿的值、拉普拉斯的值……如此等等，这个过程直到今天仍在继续之中——这就是天文学。在其他许多科学门类中（比如物理学），同样的过程也一直在继续之中——这就是科学。
（8）在科学发展的过程中，没有哪一种模型是永恒的，今天被认为“正确”的模型，随时都可能被新的、更“正确”的模型所取代。如果一种模型一旦被取代，就要从科学殿堂中被踢出去，那科学就将永远只能存在于此时一瞬，它就将完全失去自身的历史。而我们都知道，科学就是在不断纠正错误的过程中发展起来的。
（9）所以我们可以明确地说：科学中必然包括许多在今天看来已经不正确的内容。这些后来被证明不正确的内容、模型（以及方案、数据、结论等等）虽被放弃了，你同样不能说那不是科学的一部分。所以我们判断一种学说是不是科学，不是依据它的结论，而是依据它所用的方法和它所遵循的程序。
(节选自2007年10月08日《文汇报》江晓原《误导与重构：我们需要新的科学图像》)

12—13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。（12题多选、错选的不给分，只选一项且正确的给2分）
12.下列说法，不符合原文意思的两项是（5分）     (　　)　（　　）
A．至今，托勒密的《至大论》在西方天文学史上仍有举足轻重的的地位。
B．托勒密在西方天文学发展史的地位要超过哥白尼。
C．“正确，对于科学既不充分也非必要”，意思是说“正确”不是科学的一种属性。
D．托勒密、哥白尼、第谷和开普勒，他们的研究方法没有什么本质的区别。
E．托勒密因其提供的天文数据是正确的，获得当时以及其以后一千多年的时代里的人的认可。
F． 在科学发展的过程中，不能因为一种模型的过时就把它从科学殿堂中踢出去。
13．下列各项中，不能用来证明“判断一种学说是不是科学，不是依据它的结论，而是依据它所用的方法和它所遵循的程序”这一结论的一项是。(3分)　　　　               

A．托勒密天文学说的“科学资格”不仅是毫无疑问的，而且它在科学史上的地位绝对应该在哥白尼之上。
B．北京大学刘华杰教授曾给出一个著名陈述：“正确，对于科学既不充分也非必要”，此语虽然听起来十分离经叛道，其实是一个完全正确的陈述。
C．后来观测精度提高了，托勒密的值被第谷提供的值取代，再往后是牛顿的值、拉普拉斯的值。
D．科学中被证明不正确的内容，模型（以及方案、数据、结论等等）虽被放弃了，同样是科学的一部分。
14．作者两处引述托勒密天文学说，各自证明了什么的观点？请结合文章加以概括（4分）
15．作者认为：“面对‘试论托勒密的天文学说是不是科学？’这样的科学史考题，大部分考生都答错了。”请你结合文章内容，概括出作者这样认为的两个理由？（4分）
四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题３小题，共1５分。
    本大题的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组。考生任选一组作答。答案务必写在答题卡相应的答题区内，否则答案无效。　
（一）
文学类文本阅读
阅读下面文章，完成16～18题。 

班公湖边的鹰    王族
几只鹰在山坡上慢慢爬动着。 
第一次见到爬行的鹰，我有些好奇，于是便尾随其后，想探寻个仔细。他们爬过的地方，沙土被沾湿了。回头一看，湿湿的痕迹一直从班公湖边延伸过来的，在晨光里像一条明净的布条。我想，鹰可能在湖中游水或者洗澡了。高原七月飞雪，湖水一夜间便可结冰；这时若是有胆下湖，顷刻间肯定叫你爬不上岸。 
班公湖是个奇迹。在海拔四、五千米的高原上，粗糙的山峰环绕起伏，幽蓝的湖泊在中间安然偃卧。与干燥苍凉的高原相对比，这个不大的湖显得很美。太阳已经升起来了，湖面便扩散和聚拢着片片刺目的光亮。远远地，人便被这片光亮裹住，有眩晕之感。 
而这几只鹰已经离开了班公湖，正在往一座山的顶部爬着。平时所见的鹰都是高高在上，在蓝天中飞翔。它们的翅膀凝住不动，像尖利的刀剑，沉沉地刺入远天。人不可能接近鹰，所以鹰对于人来说，则是一种精神的依靠。据说，西藏的鹰来自雅鲁藏布江大峡谷，它们在江水激荡的涛声里长大，在内心听惯了大峡谷的音乐，因而形成了一种要永远飞翔的习性。它们长大以后，从故乡的音乐之中翩翩而起，向远处飞翔。大峡谷在它们身后渐渐疏远，随之出现的就是无比高阔遥远的高原。它们苦苦地飞翔，苦苦地寻觅故乡飘远的音乐……在狂风大雪和如血的夕阳中，它们获取了飞翔的自由和欢乐；它们在寻找中变得更加消瘦，思念与日俱增，爱变成了没有尽头的苦旅。 
而现在，几只爬行的鹰散瘫在地上，臃肿的躯体在缓慢地往前挪动，翅膀散开着，拖在身后，像一件多余的东西。细看，它们翅膀上的羽毛稀疏而又粗糙，上面淤积着厚厚的污垢。羽毛的根部，半褐半赤的粗皮在堆积。没有羽毛的地方，裸露着红红的皮肤，像是被刀剃开的一样。已经很长时间了，晨光也变得越来越明亮，但它们的眼睛全都闭着，头颅缩了回去，显得麻木而沉重。 
几只鹰就这样缓缓地向上爬着。这应该是几只浑身落满了岁月尘灰的鹰，只有在低处，我们才能看见它们苦难与艰辛的一面。人不能上升到天空，只能在大地上安居，而以天空为家园的鹰一旦从天空降落，就必然要变得艰难困苦吗？ 
我跟在它们后面，一旦伸手就可以将它们捉住，但我没有那样做。几只陷入苦难中的鹰，是与不幸的人一样的。 
一只鹰在努力往上爬的时候，显得吃力，以致爬了好几次，仍不能攀上那块不大的石头。我真想伸出手推它一把，而就在这一刻，我看到了它眼中的泪水。鹰的泪水，是多么屈辱而又坚忍啊，那分明是陷入千万次苦难也不会止息的坚强。 
几十分钟后，几只鹰终于爬上了山顶。 
它们慢慢靠拢，一起爬上一块平坦的石头，然后，它们停住了。过了一会儿，它们慢慢开始动了——敛翅、挺颈、抬头，站立起来。片刻之后，忽然一跃而起，直直地飞了出去。 

它们飞走了。不，是射出去了。几只鹰在一瞬间，恍若身体内部的力量迸发了一般，把自己射出去了。 

太伟大了，完全出乎我的意料。 
几只鹰转瞬间已飞出很远。在天空中，仍旧是我们所见的那种样子，翅膀凝住不动，刺入云层，如若锋利的刀剑。 
远处是更宽阔的天空，它们直直地飞掠而入，班公湖和众山峰皆在它们的翅下。 
这就是神遇啊！ 

我脚边有几根它们掉落的羽毛，我捡起，紧紧抓在手中。 
下山时，我泪流满面。 
鹰是从高处起飞的。                     

 ——选自《读者》（2007年第8期） 

16.解释下列两句话在文中的含意。（4分） 

（1）爱变成了没有尽头的苦旅。        （2）鹰是从高处起飞的。 
17.文章前一部分描写了“地域风光”，纵观全文，这对表现文章主旨有何作用？（5分） 

18．试就本文对鹰的形象的刻画或本文的语言特色进行探究，写一段赏析文字，不少于80字。（6分）
（二）
实用类文本阅读
阅读下面的文字，完成19～21题。。
伦敦交响 年轻没错
去年秋季，1975年8月31日出生的哈丁正式成为伦敦交响乐团的首席客座指挥。
在还没获得这一任职，但业界已经传开消息的时候，哈丁上了《BBC音乐杂志》的封面。偶像气息十足的大幅照片一旁，醒目标题是：“丹尼尔·哈丁，红得太早？(TOO　MUCH　TOO　YOUNG？)”
3个月前，哈丁刚刚在伦敦巴比肯音乐厅指挥了德累斯顿国家交响乐团的演出。英国媒体对这位从欧洲大陆回来的年轻同胞一点也不客气。乐评人安德鲁·克拉克对这场演出尤其是《马勒第九交响曲》相当不满意，他在《金融时报》上向哈丁发难：
“再给哈丁20年，他没准能令人信服地拿出对这部作品的理解……我相信哈丁会越来越好，可是让100多人的乐团从欧洲大陆飞过来弄这么场演出，有点开玩笑了。他应该跟三流的交响乐团多摔打摔打，再出来现眼……”
对那些质疑，哈丁说他的态度就是置之不理。“大家总是说我的年龄。”哈丁说，“可是他们好像忘记了好多大指挥家首演时都很年轻：富特文格勒20岁首演，祖宾·梅塔头一回指挥维也纳爱乐乐团的时候也才23岁。交响乐团担心的并不是指挥的年龄，而是他的能力和自信。站在一支交响乐团跟前，要是你自己都不相信自己想要的东西，他们就更不可能相信了。当然，演奏完了，你又得有足够的谦虚，回头去质疑自己所有的要求。”
哈丁17岁的时候拉同学组成乐团，自任指挥排演了勋伯格的《月迷彼埃罗》，还把演奏录音带寄给了西蒙·拉特。西蒙·拉特当时担任伯明翰市立交响乐团的首席指挥，他把哈丁叫到伯明翰，想看看这不知天高地厚的小子是谁。
“他说我们的演奏比他一星期前在柏林指挥的还要精确。”哈丁回忆，“可他又说，你们显然完全没有理解。”西蒙·拉特要他当了自己一年助手，1994年4月，哈丁指挥伯明翰市立交响乐团演奏了巴托克的《神奇的满大人》组曲。
1996年9月，哈丁成为柏林爱乐历史上最年轻的执棒者，后来又成为英国夏日逍遥音乐会历史上最年轻的指挥家。2005年，统领意大利斯卡拉歌剧院20年的里卡多·穆蒂退位，哈丁指挥了新演出季的揭幕首场，莫扎特的歌剧《伊多梅纽斯·克里特王》。他获得了长时间喝彩，而歌剧院后台把门的乃至新闻办公室的人都还不认得他。
事实上哈丁的面孔显得比实际年龄还“嫩”。有记者当众问到英国媒体对他的苛刻批判，他语气立刻急促起来，显得很没城府。这个时候倒是乐团的演奏家站出来“保护”他：“他是我们请来的。”
有103年历史的伦敦交响乐团，其实并不似大多外人想象的那样“古老”，2008年，指挥家柯林·戴维斯80周岁，他将指挥伦敦交响乐团演奏英国作曲家詹姆斯·马内利的一整部全新交响乐作品。老指挥新作品组合，或许更体现出乐团的另一种“年轻”。
除了古典音乐，乐团还做很多很年轻的事情。比如他们专门开了一个手机铃声网站，音乐爱好者可以付费下载乐团演奏的音乐做自己的手机铃声，MIDI铃声1．5镑一首，和弦或真音铃声3镑。听听下载排行榜，你就知道古典乐离我们一点不远。网站很注重经营，最新的007电影上映时，头条推荐铃声是伦敦交响乐团曾经演奏的007电影音乐。
电影音乐也是伦敦交响乐团很早开始做的，1941年他们就为影片《魔影袭人来》演奏音乐，现在他们最著名的电影音乐作品包括《星球大战》系列、《哈里·波特》系列、《魔戒》系列，甚至王家卫的《2046》中的一首曲子也有他们的伴奏。他们的身影也始终在流行音乐当中出现，从披头士的《佩珀军士的孤独之心俱乐部》，直到迈克尔·杰克逊的《真棒》和《颤栗》。2002年，他们还为电子游戏《古墓丽影6：黑暗天使》演奏了全部游戏背景音乐。
乐团成立自己的唱片厂牌LSOLIVE之后，于2005年与苹果公司的ITUNES网站合作，把已出版的所有交响乐唱片放到网站上供付费下载，这也是古典音乐厂牌里的头一家。麦克道尔介绍说，经过统计，网下下载人数是传统唱片消费者的3倍，他们有了很多“新听众”。
伦敦交响乐团中国巡演的首场演出非常成功。丹尼尔·哈丁说起话来常显得紧张，但音乐是他的无人之境，他强调整体流动性的指挥风格，身形很轻松。加演一而再三，最后的曲目果然是《星球大战》电影主题曲，现场气氛热烈到极点，最后一个音符，他已经把指挥棒扔进了乐手席。丹尼尔·哈丁和伦敦交响乐团一块儿证明了一件事：年轻没错。
（摘自2007年4月26日《南方周末》有删改）　
19．文章是从哪些方面表现出“伦敦交响”的“年轻”的？（4分）
20．“丹尼尔·哈丁和伦敦交响乐团一块儿证明了一件事：年轻没错。”这句话有什么深刻含义？（5分）
21．哈丁的艺术路途给人鼓舞，激人奋进。你认为应该怎样把握自己的年轻？请结合实际谈谈你的看法。（6分）
五、本大题2小题，共12分。
22、阅读下面文段，根据语境在空格中各补上一句话，使文段语意连贯、完整。（6分） 

有个风华正茂的青年，时常轻视饱经风霜的老人，包括他的父亲。
一天，父子俩同游公园。青年顺手摘下一朵鲜花，说道：“爸爸，我们青年人就像这朵鲜花一样，洋溢着生命的活力。你们老年人，怎么能和青年人相比呢？”父亲听罢，在经过小卖部的时候，顺便买了一袋核桃，取出一颗，托在掌心里，说道：“孩子，你比喻得不错，______________________。”

年轻人还是不服气：“要是没有鲜花，哪儿来的果实呢？”父亲哈哈大笑：“是啊，______________________。”
23、依照下面划线部分，写一段话，不少于50字。（6分）
     我们的祖先很实在，十二生肖两两相对，六道轮回，体现了祖先对我们的期望和要求。如“老鼠和牛”， 老鼠代表智慧，牛代表勤奋。智慧和勤奋一定要紧紧结合在一起，如果光有智慧，不勤奋，那就变成小聪明；而光是勤奋，不动脑筋，那就变成愚蠢。

其它对应的生肖如：老虎和兔子；龙和蛇；马和羊；猴子和鸡；狗和猪。（可从以上对应生肖组合中任选一组仿写）
六、本大题１小题，60分。
24．阅读下面的文字，根据要求作文。
     有人在某次讲话中指出，当干部要有敬畏之心，敬畏历史，敬畏百姓，敬畏人生。其实，不仅是干部，我们每个人都需要对一些东西常怀敬畏之心，这样才能使我们内心充盈、宁静，并在行为上有所戒惧和节制，从而与外界形成良性互动关系。
  以“常怀敬畏之心”为标题写一篇文章，立意自定，除诗歌外文体自选，不少于800字。
答案

1、A  (B项中“山寨”的“寨”应读zhài；C项中“粗犷”的“犷”应读guǎng；D项中“叱咤风云”的“咤”应读zhà。)

2、D （“秀色可餐”既可以指女子姿色美丽可爱，也可以用来形容山川景色秀丽迷人。“多事之秋”多指不好到事频频发生。“不孚众望”指不能让大家信服。“东山再起”，泛指失势后重新得势。此处应为贬义词“死灰复燃”。）

3、B（掩盖：遮盖、隐瞒/掩饰：设法掩盖（真实情况）；媒介：使双方发生关系的人或事/媒体：交流、转播的信息工具；大肆：无所顾忌（多指坏事）/大事：大力从事。）

4． C（A．“食品”与“方便面”等不能并列；B．“逐渐学会了享受安逸和本能抗寒能力的退化”句式杂糅，应改为“逐渐学会了享受安逸，造成了本能抗寒能力的退化”； D．“完成”后缺宾语。）

5、D 名：写（文章）

6、B（A.“之于”的合音；“之乎”的合音。B.都属结构助词，主谓间，取消句子独立性

C.表并列；表转折  D.于是；竟然）

7、A （本句中的“以”是连词，后无省略成分。）
8、B（重点落在“丰乐”二字上，歌颂宋初的休养生息政策）
9、⑴问诸滁人，得于州南百步之近/其上则丰山/耸然而特立/下则幽谷/窈然而深藏/中有清泉/滃然而仰出/俯仰左右/顾而乐之。
（2）① 我治理滁州以后的第二年夏天，才喝到滁州的泉水，觉得甘甜。（“既”、“明年”、“甘”各1分）

② 我来到这里，喜欢它地方僻静而公事简少，又爱它的民风安恬闲适。（每句各1分）
10、（1）远景：南山；近景：葵花；虚景：柳絮；实景：南山，葵花。（1分）这些景物互相映衬，烘托，形象鲜明，境界恬静，（1分）表现出诗人怡然陶醉之情。（1分）

（2）这是一首即景抒怀诗，（1分）联系背景可知诗歌后两句（1分）抒发了诗人的情志：我不是那随风飞扬的柳絮，自然不会人云亦云，附和王安石，（1分）我的一片忠贞爱君之心犹如那株向日葵。（1分）
（3）降低身份，谦恭待贤，优待宾客（评分标准：“折节”，降低身份，1分；“厚遇”，优待，1分）
11、 略

12． C E（C的原话是正确作为“科学的条件”，而不是属性，偷换了概念；E托勒密的数据在当时是正确的，但是，后来就被精确的数据取代，可见当时不完全正确。）

13. C（C项用来证明的观点是：科学就是在不断纠正错误的过程中发展起来的。）
14.（1）针对现实中存在着正确即科学，不正确即不是科学的误区，引用托密勒在天文学史上的地位，证明：一些今天看来已经不正确的东西，仍然应该被保留在科学殿堂之中。
（2）第二次引述，为了证明没有一种模型是永恒的，排除会导致丢失科学历史。或者为了证明“正确，对于科学既不充分也非必要”的观点。（每点2分）

15.（1）只是以正确与否评价托勒密学说是否科学，把正确视为科学的充分和必要条件。或者。（托勒密的《至大论》第一次展示了西方天文学的最基本的科学方法的结构和应用，在科学史上的地位绝对不容抹杀。）

（2）对托密勒学说的历史价值缺乏。（或：认识托勒密提供的天文数据虽然被后来的精确数据所取代，但这是科学发展过程中的必然，一种科学模式被取代并不能被取代其在科学史中的地位。）（每点2分）

（一）[文学类文本阅读]

16.（1）因为对自由和未来的追求，对天空的向往，对故乡的思恋，使得鹰必须长途迁徙，克服种种困难飞翔，所以作者说“爱变成没有尽头的苦旅”。（2分）

（2）有作为是首先要付出艰辛的努力，鹰之所以能够矫健地翱翔于蓝天，是基于它之前漫长艰难的爬行。（2分）（意思对即可） 

17.地域风光的描写，显示出西部鲜明的地域特色，其壮阔的背景与搏击长空的雄鹰相互映衬、相得益彰，（2分）更加突出了一种面对困难不屈服的精神。（2分） 

18.赏析短文写作提示： 

1、本文作者采用多种描写方式，多角度（1分）刻画了鹰平凡而伟大的形象。 

一是动作描写（1分）。二是神态描写（1分）。此外还通过前后巨大的反差，突出了班公湖边的鹰平凡而伟大的形象，令人怦然心动。（1分）至少结合2个文本例子分析。（各1分 ）

2、本文的语言特色是生动形象，精炼传神，（1分）它体现在所选动词对鹰的动作的传神描写上。（1分） 同时前后描写鹰的动词又构成了鲜明的对比，（1分）全方位地表现了班公湖边的鹰苦难而艰辛，坚忍而勇敢的特点。（1分）至少结合2个文本例子分析。（各1分 ）

 (二)[实用类文本阅读]
19．（1）有杰出的年轻指挥家；（２）与时俱进，开设手机铃声网站；（３）交响乐团的身影出现在电影音乐和流行音乐中；（4）把已出版的所有交响乐唱片放到网站上供付费下载，这也是古典音乐厂牌里的头一家。（答对其中一点得１分，答对两点得３分，答对三点得４分。）

20．（１）事实证明年轻的激情和意志一样可以诠释交响乐的美妙；（２）伦敦交响在对时代脉搏的把握中，以新的形式创造了交响乐新的生命活力，让交响乐的魅力得到了更好的延续。（对“丹尼尔·哈丁”的内涵认识得2分，对伦敦交响乐的发展认识得3分。）

21． “丹尼尔·哈丁”很好地把握了自己的“天赋”，并以激情、执着和坚定取得了伟大的成绩。年轻人往往缺失一种精神或徒有精神而畏惧现实的挑战而终无所获。学生可以结合自己的学习经历，自己的个性趣味追求或在理想路途上奔跑的实际谈谈心得。

（对丹尼尔·哈丁的精神把握3分，结合实际作答3分）

22、第1空：如果你是鲜花，我就是这干皱的果实。不过，事实告诉人们：鲜花，喜欢让生命显露在眩目的花瓣上；而果实，却爱把生命凝结在深藏的种子里。（3分，语意连贯1分，结合鲜花和果实特点1分，对比1分，具体内容不要求一致）
第2空：所有的果实，都曾经是鲜花；然而，却不是所有的鲜花都能够成为果实（3分）

（语意上能连接上“是啊”1分、能准确地表达出二者关系1分，语意上有转折1分）

23、 示例：①虎和兔：老虎代表勇猛，兔子代表谨慎。勇猛和谨慎一定要紧紧结合在一起，才能做到胆大心细。如果勇猛离开了谨慎，就变成了鲁莽，而没有勇猛，谨慎就变成了胆怯。 

② 龙和蛇：龙代表刚猛，蛇代表柔韧。刚柔一定要兼备，所谓刚者易折，太刚了容易折断，但是，如果只有柔的一面，就易失去主见。 

        ③马和羊：马代表勇往直前，直奔目标，羊代表和顺。目标与和顺并不相互排斥，如果一个人只顾自己直奔目标，不顾及周围环境，必然会和周围不断磕碰，最后不见得能达到目标。但是，一个人如果光顾及和顺，他可能连方向都没有了，目标也失去了。 

 ④猴和鸡：猴子代表灵活，鸡定时打鸣，代表恒定。灵活和恒定二者缺一不可，如果一个人太灵活，就可能缺乏稳定，再好的政策最后也得不到收获；而一个人太恒定又容易失之呆板，无法在在变通中前进。 

 ⑤狗和猪：狗代表忠诚，猪代表随和。忠诚和随和要同时拥有，一个人如果太忠诚，不懂得随和，就会排斥他人。反过来，一个人太随和，没有忠诚，这个人就失去原则。
  （能给生肖的所代表的意义进行准确解读2分，能引申到对人的分析2分，结构上有对比关系1分，句式大致相当1分）

24、略

